

大江奔涌绿意浓 荆山楚水焕新颜

## 提升支点生态承载力 璞画美丽湖北新图景

大江流日夜，绿动楚天阔。湖北是长江干线径流里程最长的省份，也是南水北调中线工程核心水源区和三峡库坝区所在地，肩负着“一江碧水永续东流、一泓清水永续北上”的重任。

2024年11月，习近平总书记在湖北考察时强调，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，着力建设安全韧性现代水网，全面推进流域综合治理，坚定推进长江

十年禁渔。

牢记嘱托，勇毅前行。湖北坚决扛牢生态大省政治责任，始终坚持生态优先、绿色发展，持续深化长江高水平保护，深入打好污染防治攻坚战，绿色低碳行稳致远，生态环境质量持续改善，支点的生态承载力整体提升，为加快建成中部地区崛起的重要战略支点构筑坚实的生态环境支撑。



## 水清岸绿江豚逐浪 持续深化长江高水平保护

在兴发集团宜昌新材料产业园内，长江边一块铜铸的圆形地标上，“2018.4.24”几个意义非凡的数字格外醒目。这里，是习近平总书记对长江经济带发展提出要求的“立定之地”。这一天，标志着一场转型升级、共护长江行动的开始。

沿着总书记指引的方向，湖北坚定不移把修复长江生态环境摆在压倒性位置，坚持共抓大保护、不搞大开发。深入实施“双十行动”“十年禁渔”，接续开展十大提质增效行动，确保江湖安澜、碧水东流、净水北送。

长江入河排污口一头连着长江，一头连着陆地污染源，是污染物进入长江的最后一道“闸口”，也是做好水生态环境保护工作的“牛鼻子”。

秋日暖阳，黄石西塞山区中窑沙滩公园内，一块蓝色标识牌静静伫立。市民只需用手机扫描牌上的二维码，对应的中窑湾排洪港排口信息——从名称、编码、类别、经纬度到责任主体、监督电话，即刻清晰呈现。

如今在湖北，这样的“电子身份证”已覆盖每一个长江排污口，成为推进长江大保护工作的生动实践。

为加强流域生态环境协同治理，2024年湖北省制定实施《重点流域水质提升攻坚工作方案》，建立跨区域信息共享、联合执法及水质预警机制。目前，省内19个重点河湖流域已实现联防联治全覆盖。

积极推进长江生态环境保护修复“一市一策”驻点跟踪研究。加强流域横向生态保护补偿机制建设，长江干流累计建立3个跨省生态补偿机制，实现全省市县两级流域横向生态补偿机制覆盖率双100%。

一系列精准有力的“组合拳”之下，长江生态系统多样性、稳定性、持续性得到提升，交出了一份清澈而亮眼的答卷：

长江干流湖北段水质连续6年稳定保持Ⅱ类，丹江口水库水质稳定在Ⅱ类以上。“鱼翔浅底、江豚逐浪”的画面，已成为湖北的一张亮丽生态名片。

眼下的长江岸线，正铺展一幅焕然新长卷：昔日排污口，如今已是市民凭栏休憩的亲水平台；往日闲置荒地，已然蝶变为草木葱茏的滨江公园……江与城交融共生，水与人和谐相依，湖北正以雄浑激越的旋律，奏响新时代的长江之歌。



## 绿色低碳潮涌荆楚 拓宽“两山”转化路径

十堰市的优质水资源、保康县的清新空气，这些绿水青山的“身价”如何？如今，在湖北都有了明确答案。

10月18日，全国首个深度融合五大资源环境要素的省级交易平台——生态环境权益交易平台在武汉上线。该平台打破传统单一品种交易模式，整合了碳排放权、排污权、生态产品、固废资源、绿色金融五大功能，为企业提供“一站式”绿色转型方案。

省生态环境厅相关负责人介绍，该平台最大亮点在于实现“生态产品价值实现”交易。通过科学核算给清新的空气、洁净的水源、丰富的碳汇、优美的景观等“明码标价”，让许多“养在深闺人未识”的生态宝藏，转化为可交易的“活资产”，为全国范围内生态产品价值实现提供了可复制、可推广的市场化样板。

武汉沙湖之滨，33层的中碳登大厦巍然矗立。服务于国家“双碳”战略目标，2021年7月16日，全国碳排放权交易市场开市，湖北是全国七个试点碳市场之一，承担全国碳市场注册、登记、结算等关键职能的“中碳登”落地湖北。截至目前，中碳登已护航全国碳市场平稳运行超千日，累计完成清算金额超1000亿元。

2024年7月20日，全国首个企业“电—碳—金融”服务中心落户武汉。现在在湖北，企业可以把碳配额当“存款”抵押给银行，贷出真金白银去买绿电，最后还能用绿电抵扣碳排放，这正是“碳变钱、钱买电、电抵碳”的魔法操作。

湖北绿色产业体系也在日益完善。“51020”先进制造业产业集群持续壮大，节能环保产业链规模稳步增长。武汉聚集了超300家涉碳企业和机构，碳资产规模破千亿元。湖北初步形成以资源综合利用为主，节能、环保、“双碳”协同发展的产业格局。

绿色低碳不仅在企业层面落地生根，更悄然融入居民日常生活。

10月1日，作为神农架创建碳普惠景区示范项目，“玩转九湖”小程序在武汉碳普惠综合服务平台“武碳江湖”正式上线。游客杨磊在大九湖景区用1300碳积分，轻松兑换了一袋神农奇峰一级红茶。

不止于旅游，地铁出行、驾驶新能源车、随手关灯……这些微小的绿色行为，都在被记录、被量化，最终汇集成每个人可感知、可兑现的“碳资产”，让全民共享绿色成果。

展望未来，湖北坚持向绿而行，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，荆楚大地的发展图景中，“含新”“含绿”的鲜明底色愈发亮眼。



## 生态示范各美其美 美丽湖北建设全域提速

夜幕降临，恩施州宣恩县贡水河畔灯火璀璨。音乐喷泉随着土家族民歌翩翩起舞，“龙游贡水”游船载着游客穿梭于光影之间。

“在河边住了几十年，从没想到咱们县城能变得这么漂亮！现在晚上街坊们都爱来河边散步遛弯。”宣恩县兴隆老街居民秦丽蓉的感慨，道出了这座小城的生态蝶变。

当前，聚焦支点建设目标，湖北大力实施美丽湖北战略，整体提升支点生态承载力，各地以城市、乡村、山川、河湖等为载体，积极实施美丽样板建设行动，高标准建成山清水秀、天蓝地绿、村美人和的美丽湖北。

眼下，美丽城市清新宜居，绿意满城；美丽乡村青山映户，沃野逐梦；美丽河湖碧波荡漾，清流绵延……多层次、全域化的美丽系列建设正全面铺开、扎实推进，各美其美，美美与共。

此外，湖北持续推进生态省“五级联创”，截至目前，湖北累计创建9个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地和32个国家生态文明建设示范区，位居中部第一、全国前列。

系统谋划“无废城市”建设。目前“4个国家级+6个省级”无废城市建设已显成效，湖北把“无废城市”建设与磷石膏综合利用、磷化工高质量发展结合起来，探索形成了符合湖北实际的磷石膏综合治理、系统治理、协同治理新路。

美丽中国我先行，人人都是环保志愿者。美丽家园的建设离不开志愿者们的不懈守护。全省涉环境保护类志愿服务组织多达2万个，“与绿同行”高校团队1800多个，成立了全国首个长江大保护志愿服务联盟。持续开展“美丽中国，我是行动者”系列活动，北京和十堰环保志愿联盟带动320万群众开展“节水护水”。

蓝图已绘就，奋进正当时。“十五五”期间，湖北将牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，锁定“加快建成中部地区崛起的重要战略支点”目标，以碳达峰碳中和为牵引，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，统筹开展美丽城市、美丽乡村、美丽河湖等“美丽”系列建设，积极争创美丽中国先行区，奋力谱写中国式现代化湖北篇章。

